

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 2'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
NUMEROS SUeltos 1 O CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . 0'12
Comunicados, id. . . 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, sábado, 29 de Diciembre de 1883.

N.º 751.

SECCION POLITICA

Intimacion al partido liberal

La Correspondencia de España, se ha vestido de pontifical y ha hablado desde el púlpito.

¿Quién ha sido su Espíritu-Santo?

El tono del sermón lo descubre todo. Torpe será quien no le conozca, después de leer los párrafos que vamos á transcribir.

Atencion á las palabras del oráculo.

—«Lo que ocurre en la esfera política de nuestro país causa profundo y doloroso sentimiento á todos los hombres patriotas y honrados.»

Es cierto.

—«Por cuestiones de principios, al parecer, y por cuestiones de personas en realidad, se dificulta y se hace imposible la union del partido liberal.»

Es cierto.

Ahí está esa mayoría que puede atestiguar el valor que tienen los principios en nuestro país. En ella andan revueltos conservadores y liberales, antiguos moderados y antiguos demagogos, ex-monárquicos y ex-republicanos; monstruosa agrupacion de veleidades, inconsecuencias y pregnaciones por todos los campos de la política.

—«Esta es la verdad por triste que sea decirlo; esto es lo que el país tiene derecho á saber para poder juzgar en su día con acierto sobre la marcha de los acontecimientos públicos.»

Es cierto.

Peró el país tiene derecho á saber también otras cosas que nosotros le diremos luego.

—«Por tercera vez desaparece de las esferas del gobierno, será por culpa exclusivamente suya; no morirá naturalmente; se suicidará.»

No es cierto.

Será por culpa de quien le crea dificultades invencibles, ó le impone condiciones imposibles de existencia. Ya lo demostraremos luego.

—«Los que le han facilitado (al partido liberal) el acceso á la gobernacion del Estado, han hecho, hacen y están dispuestos á hacer cuanto desear pueda el partido liberal para el planteamiento ordenado de sus principios políticos...»

No es cierto.

No lo han hecho. Respecto á que lo harán ¿quien lo duda? El pasado justifica la duda.

—«...Peró siempre dentro de la union de todos los elementos liberales y amigos de la monarquía y de la democracia.»

—¡Terrible pero! Luego graduaremos su importancia.

—«Si esta conciliacion no se realiza, si los hombres liberales se entretienen en hostilizarse, en injuriarse y en hacer imposible la buena administracion del Estado, ¿quién extrañará que pase el poder á otros hombres de oposiciones distintas, siquiera sea para dar tiempo á que se concilien en la oposicion los que no han sabido entenderse en el gobierno?»

Lo extrañarán todos los hombres verdaderamente liberales, los cuales

protestarán de que se tome pretexto, para excluir á la democracia del poder por tiempo indefinido, de los mismos obstáculos que á sabiendas se le ponen para que no pueda dar un paso.

¿Cómo se pretende que se ha facilitado al partido liberal una y dos veces el acceso á la gobernacion del Estado?

Vamos á recordarlo.

Considerábase al partido constitucional como un progreso liberal respecto á la situacion conservadora, á la cual estaba llamado á suceder. Habia proclamado primero la Constitucion de 1869; ofreció después respetar la Constitucion de 1876, pero interpretándola con un criterio tan lato que se confundiese con aquella, quería el sufragio universal, el restablecimiento del matrimonio civil, etcétera, etc.

Peró ¿que se exigió al partido constitucional para facilitarle el acceso á la gobernacion del Estado? Se le impuso la union con la fraccion centralista, y resultó la fusion. Con el lastre centralista, puesto á los que después de todo no sentian la fé viva con que deben profesarse los principios liberales, principalmente en el poder, aquella situacion dejó de cumplir todas las reformas ofrecidas solemnemente á la opinion liberal. El descrédito de la fusion, como partido liberal, al retirarse del gobierno, no podia ser mayor. Se habia demostrado, que ni sentia ni quería ningun progreso liberal importante, y que las menudencias expansivas de su política podian haber sido aceptadas sin dificultad por el partido conservador.

¿Cómo se ha dado después acceso á la gobernacion del Estado, á la izquierda democrática? Veámoslo bien.

Se le ha impuesto un presidente del gobierno, que abjuró tiempo hace del liberalismo de sus mocedades, y que desde entonces ha figurado en las fracciones contrarias al movimiento liberal de nuestro país; y se le han dado por compañeros otros hombres procedentes del partido moderado y de la fraccion centralista que ya cortó los vuelos en la situacion anterior al partido constitucional.

Y para permitirle á la izquierda democrática que continúe en la gobernacion del Estado, á que se le ha dado acceso, y para prometerle hacer cuanto desear pueda el partido liberal para el planteamiento de sus principios, se le exige la conciliacion con el partido constitucional.

Peró ¿no hemos visto ya todos que ese partido salió del poder completamente desconceptuado como partido liberal? ¿No hemos visto que no quiso cumplir las promesas liberales que tenia hechas al país? ¿No sabemos que no quiere ninguna reforma política?

Ahora bien: ¿cómo se exige á la izquierda democrática que se concilie, para formar el grande y único partido liberal con elementos que no quieren reformas liberales, que cayeron del poder y se desconceptuaron en él por su oposicion á cuanto marcara un decidido progreso liberal? ¿Cómo se impone á la izquierda democrática la obligacion de fundirse en un solo partido liberal con ele-

mentos que no son realmente liberales?

¿Es esto buena fé? ¿Es esto haber hecho, y hacer y estar dispuestos á hacer los que facilitan á los partidos el acceso á la gobernacion del Estado, cuando el partido liberal pueda desear para el planteamiento de sus principios?

¿Es ahora verdad que si el partido liberal desaparece de las esferas del gobierno será por culpa exclusivamente suya?

¿Será verdad que no extrañará ya nadie que el poder pase á los conservadores?

¡Ilusion perjudicialísima para quien tal cosa crea! Se extrañará, y se dirá que se ha obrado de mala fé con el partido liberal, imponiéndole condiciones imposibles.

Y ahora vamos á apreciar por el suceso más reciente de qué modo se ha dado acceso en el gobierno á la izquierda democrática.

Eligióse ayer por las secciones del Congreso la comision de contestacion al discurso de la Corona.

En la seccion tercera se presentó como candidato el Sr. Romero Robledo, el cual dirigió al Sr. Posada Herrera una série de preguntas. Tomamos de *El Cronista* la respuesta del presidente del Consejo de Ministros advirtiéndole que pudiéramos haberla tomado de cualquier otro colega, porque coinciden todos los relatos.

«Dijo el Sr. Posada, apoderándose del adjetivo odioso puesto por el señor Romero Robledo al sufragio universal, que precisamente porque también el gobierno le cree odioso no se restablecerá el sufragio universal, sino que se irá á la universalizacion del derecho electoral.»

«Añadió el presidente del Consejo que las reformas constitucionales han sido prometidas muchas veces y muy pocas cumplidas; por lo cual no hay que fiar mucho en las ofertas hechas en el mensaje.»

Ahí está la izquierda democrática llamada al poder para que la cubra de ignominia política el presidente que se le ha impuesto.

La Correspondencia de España puede continuar subiendo al púlpito, y predicar, bajo la inspiracion del Espíritu-Santo, contra el partido liberal que se suicida, y que no sabe ser poder, ni conciliarse, ni agradecer lo que por él se hace.

Esos sermones solo engañarán á los tontos.

(El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

De La Voz de Cataluña:

En la madrugada del viernes próximo pasado fueron presos en sus respectivos domicilios de Hostafranchs, nuestros correligionarios Buenaventura Botang, Juan Mestres, José Matamala, Pedro Sarauellas, Carlos Borrás y Juan Armanté. La Guardia Civil se presentó en sus casas y mediante auto de Juzgado, reconoció las habitaciones de dichos ciudadanos.

Simultáneamente se procedía también á la detencion del ex-Alcalde de Barcelona D. Narciso Buxó y de los Sres. Bracons, Gabriel, Urban,

Pagés y otros varios. Así mismo visitó la policia la casa de nuestro querido amigo D. Baldomero Lostau, á quien no detuvo, por encontrarse ausente. Los ciudadanos detenidos en Hostafranchs, estuvieron todo el día en el cuartel de la Guardia Civil de Collblanch, hasta las ocho de la noche en que se les condujo al Gobierno Civil, desde donde pasaron, junto con los demas presos, al edificio de san Cayetano, en que se hallan instalados los Juzgados. Allí pasaron la noche tendidos en el suelo y sin una mala manta con que abrigarse sufriendo los rigores de la estacion y molestias consiguientes.

En todo el día 8 no se les recibió declaracion alguna; á las 8 de la noche, ó sean á las 38 horas después de su detencion, empezaron las indagatorias. Por fin, á la una de la madrugada y después de varias conferencias entre el Juzgado y el Gobierno Civil, se les puso en libertad provisional, quedando sujetos al curso del proceso instruido.

Peró ¿de qué se acusa á los procesados? He ahí el enigma. ¿Se trata de una delacion falsa y por consiguiente, infame? No lo sabemos. ¿Se trata de alguna conspiracion en ciernes? Tampoco lo sabemos. Peró esta suposicion la hemos de creer desde luego como infundada, toda vez que entre los detenidos hay una mezcla de elementos políticos, figurando entre ellos nada menos que un caballero muy conocido en su casa y que es tenido por carlista. Esto sin contar que nosotros no sabemos que nuestros correligionarios de Hostafranchs ni los detenidos de otros partidos avanzados se hayan apartado nunca de la legalidad existente.

Por esta causa é ignorando todo otro hecho, no nos esplicamos lo sucedido. Veremos, pues, si mas adelante se hace luz sobre este indescifrable enigma.

Por lo demás, el hecho de detener á varios ciudadanos en las primeras horas de la mañana, separarles del seno de sus familias, registrar sus moradas, hacerles circular de un punto á otro de la ciudad por entre policia y Guardias Civiles y pasar 38 horas sin tomarles declaracion alguna, es preciso confesar que ni durante la dominacion canovista lo habíamos visto. Esto habia de verse, bajo la dominacion del partido más avanzado dentro de la Monarquía, bajo la dominacion de la llamada izquierda democrática.

¡Buenas prácticas democráticas se nos preparan!

De El Liberal:

Anoche (19) comieron juntos los señores duque de la Torre, Lopez Dominguez y Moret.

Aunque de carácter íntimo, esta comida tuvo no pequeño interés político, pues mientras se verificó aquellos señores hablaron del aspecto y curso que presentan los acontecimientos.

El señor duque de la Torre está, á lo que parece, muy conciliador, por lo mismo, tal vez, que reconoce que la conciliacion es imposible.

En cuanto á los señores Lopez Dominguez y Moret asegúrase que se encuentran muy enérgicos y decididos á conducir los sucesos por el

cáuce de donde los han sacado últimamente.

Hemos llegado á entender que el general Lopez Dominguez tiene en estudio y se propone someter á las Cortes inmediatamente, entre otros, dos proyectos de ley que vendrán á completar sus planes sobre reorganización de todos los servicios militares.

Uno de ellos, que seguramente será muy bien acogido, dá nueva organización al montepío militar, en el sentido que las clases interesadas venían reclamando, y el otro se refiere á la división territorial militar y á la organización de los cuerpos de ejército, divisiones y brigadas.

Fuimos los primeros en anunciar que en el próximo presupuesto de la Guerra se consignaría aumento en los haberes que perciben los capitanes y subalternos; pues bien: hoy podemos completar aquella noticia, asegurando que aquel aumento abarcará una escala en que quedarán comprendidas todas las clases, de coronel inclusive hasta la de aiférez, de una manera proporcional y que el mismo beneficio hará extensivo á las clases de tropa.

Tenemos seguridad completa de que esta noticia es exacta.

Circula en Málaga estos dias un extraño relato, que hemos querido reproducir y no nos hemos atrevido; porque la misma prensa local consideraba el hecho más como fábula nacida de la inventiva particular que como verídico y real suceso.

La autoridad judicial ha intervenido en su esclarecimiento, y ahora parece que se trata de un hecho cierto. Decíase que un albañil fué sacado de su casa con cualquier pretexto y conducido en un coche de alquiler á otra casa, donde entró con los ojos vendados.

Allí le obligaron á trabajar en su oficio, y fué para emparedar á una mujer, cuyos lamentos enternecieron al pobre albañil hasta el punto de haber enfermado gravemente después de consumir por fuerza su tarea.

Citado por la autoridad el obrero, á fin de esclarecer la verdad ó perseguir al inventor del engaño, parece que ha declarado aquel en términos que suponen la veracidad del hecho, es decir, que efectivamente ha sido emparedada una hermosa jóven.

Un diario local, «El Correo de Andaluca» es más espíicito.

Segun él, en una calle de poco tránsito, estrecha y accidentada, vivía una jóven de gran hermosura, que contrajo relaciones de amor con cierto caballero y se vió después á punto de ser madre. Por causas canónicas, no pudo luego el amante reparar el daño y se ausentó. Mas tarde logró sacar á la jóven de la casa materna y se la llevó á la suya, donde parece que aún continúa.

Esto es lo descubierto por la autoridad, y parece que en este asunto, en que resulta delito contra la honestidad y secuestro, hay complicadas algunas personas; todo lo cual se sabrá con claridad después que el proceso pase á la audiencia.

El órgano del Sr. Martos, el *Progreso*, define su programa político en varias declaraciones.

Primera:

Nosotros no somos monárquicos de la vispera ni del día siguiente: somos demócratas de antes y de la vispera y del día siguiente y del día después, y en este concepto perseveramos en esta tan trabajosa lucha de convencer adversarios, casi inconcensables, de lo grande de la obra que intentamos.

Segunda:

Este gabinete no representa la transacción entre la izquierda dinástica y la fusión, sino entre la democracia y la monarquía.

Si los fusionistas creen lo contrario, se engañan; si algun ministro abunda en su sentir, se engaña también.

Tercera:

Para nosotros, la crisis política es ocasión, no de abandonar nuestros ideales, sino de realizarlos sin violencia.

Para nosotros, no se trata de una avenencia entre dos partidos, que éstas se hacen siempre por mútuas transacciones, y la democracia, en lo que se refiere al principio que la informa, no puede transigir. Por eso creemos que se equivocan los hábiles.

De *El Diario de Barcelona*:

París 19.

La publicación de un libro escrito por la antigua actriz María Colombier sobre Sarah-Bernhardt, aunque bajo otro nombre, ha provocado un fuerte escándalo en ciertas clases sociales de París, que refleja la prensa, y un duelo entre M. Mirbeau, redactor del *Grimases* (así dice el telegrama), y el periodista Bonnetain. El primero acusó á este de ser el verdadero autor del libro inspirado por la Colombier.

El duelo se ha realizado quedando herido M. Bonnetain.

En cuanto Sarah-Bernhardt tuvo conocimiento del libro, en el que se revelan hechos íntimos de su vida privada, dirigiéndose á casa de la Colombier, la cruzó la cara á latigazos, la magulló el cuerpo y la desgarró los vestidos con un puñal.

M. Richepin, que acompañaba á Sarah, hirió con un cuchillo al periodista Juan Sudan, también presente en aquel grande escándalo, hoy el principal asunto de todo París.

Tomamos de «La Correspondencia de Valencia» los siguientes despachos telegráficos:

Madrid 24, 10-15 m.

Ha ocurrido en Bruselas un nuevo y horroroso incendio, que ha destruido completamente los almacenes del Printemps.

Los diputados liberales cubanos han presentado un voto particular, pidiendo para la gran Antilla igual organización política que la de la Península.

Madrid 24, 11-15 m.

En los círculos políticos más autorizados tiénese por seguro que la mayoría derrotará al gobierno en la cuestión del Mensaje, y que entonces surgirá la anunciada crisis.

Madrid 24, 12-15 l.

Conceptúase inminente el rompimiento de los izquierdistas con los fusionistas por la cuestión del Mensaje, viniendo inmediatamente la derrota del gobierno en la primera votación.

Tras de esto surgirá la cuestión constitucional, y la disyuntiva de disolver las Cortes ó formar Gabinete la mayoría.

«El Imparcial» indica ya, caso de que esto sucediese, los nombres que deben sustituir á los actuales ministros para formar Gabinete. Entre ellos cita á los Sres. Alonso Martínez, Camacho, Pelayo Gonzalez, Gamazo y Leon y Castillo.

De *El Porvenir*:

FRANCIA

Los refuerzos para el Tonkin

El ministro de la Guerra francés ha dado ya todas las órdenes convenientes á los refuerzos que se enviarán á Tonkin.

El general Millot se embarcará el 23 en Marsella, llevando á sus órdenes á los generales Negrier y Briere de l'Isle, con tres batallones, uno de infantería ligera, uno de tiradores y otro de legion extranjera.

El 15 del próximo Enero se embarcarán también para aquel punto otros tres batallones de infantería.

Los batallones, que constarán de 800 hombres, serán ántes de embarcarse sometidos á una revista sanitaria, y los que no gocen completa salud, se quedarán en Francia.

El ministro ha mandado á los jefes de los regimientos que pongan en conocimiento de las tropas estos acuerdos, á fin de que el empeño para el Tonkin sea voluntario.

El general Millot se embarcará con su estado mayor en el transporte *Vinh Long*, que se dirigirá á Tonkin, pasando por Argel.

El general Briere de l'Isle, de infantería de marina, tomará el mando de la marina del cuerpo expedicionario, y el general Negrier mandará la segunda brigada.

En cuanto se obtenga el consentimiento de las dos Cámaras, el efectivo del ejército expedicionario se elevará á 15.000 hombres.

En cuanto el general Millot llegue á Tonkin, recibirá el mando de general en jefe de manos del almirante Courbet, que tomará el mando de la división naval de Tonkin.

Este cambio de mando no obedece á nada sensible para el almirante Courbet, porque reuniéndose en Tonkin con este refuerzo más de 15.000 hombres, es de ordenanza dar el mando á un general de división.

Al mismo tiempo que se envía á Tonkin este refuerzo, la flota de China se aumentará con el crucero *Duguay Trouin*, mandado por el capitán Muret de Paguzo. El *Duguay Trouin* es un excelente crucero de 3.200 toneladas, armado con cinco cañones de 19 centímetros y cinco cañones de 14.

Probablemente se enviará también á aquellas aguas el cañonero «Le Lionne».

Entretanto que se hacen todos estos preparativos se mandan á Tonkin todos estos aprestos de guerra, la negociación de Francia y China para evitar un conflicto sigue tan embrollada, ó por lo menos no adelanta un paso. Continúa el Gobierno de París creyendo necesario para sus proyectos ocupar á Bac-Ninh y Song-Tay, y siguen creyendo los que se suponen bien enterados de los propósitos del Gobierno de Pekin que si Francia ataca á aquella plaza, se considerarán rotas las hostilidades.

Una sociedad de sacerdotes

El mundo camina al vapor. El socorro mutuo hace sentir sus beneficios hasta entre los sacerdotes. En Roma se está fundando una verdadera sociedad de socorros mutuos por el estilo de las sociedades laicas: el título es lo único que la diferencia algo, se llamará Asociación de caridad recíproca entre los eclesiásticos. El fundador es monseñor Grimeldi.

Los socios pagan una cuota mensual, y los estatutos determinan los socorros pecuniarios que percibirán los socios en caso de enfermedad ó de otras desgracias de la vida.

MAHON

Segun leemos en «La Correspondencia Militar» se ha conferido la Cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar á nuestro amigo D. Pedro Valls y Triay, Cónsul de S. M. el Rey de los Países Bajos en las Baleares.

Reciba el agraciado nuestra enhorabuena por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Anoche se puso en escena en nuestro coliseo la ópera «Linda». La costumbre de la *Inocentada* va perdiendo cada año terreno en nuestro teatro, quedando la de ayer reducida a algunas bromas de buen género dadas por los artistas al público que aplaudió alguna de ellas.

Las calles de esta ciudad quedaron anoche casi completamente á oscuras, pues los faroles del alumbrado público daban una luz escasisima. Como la causa no puede ser otra que la mala calidad del petróleo empleado, llamamos sobre ello la atención del arrendatario.

Las sociedades recreativas Circo Industrial, Recreo é Isleño darán mañana su acostumbrada función y baile de sociedad. En El Isleño hará su debut la triple señorita Castillo.

El Ayuntamiento se ha reunido hoy en sesión extraordinaria con objeto de cerrar el alistamiento del próximo reemplazo. El número de mozos comprendidos en el sorteo que debe verificarse mañana es de 138.

Circulan por esta ciudad un número considerable de piezas falsas de 50 céntimos de peseta. Segun hemos oido proceden de Filipinas y parece que han sido importadas por los vapores que de aquel archipiélago vienen á purgar cuarentena en nuestro Lazareto.

Son muchas las personas que estos dias han pasado á examinar el plano del nuevo mercado presentado por los partidarios de que se construya en los exclaustros del Cármen, dando con ello lugar á animadas controversias entre estos y los que se deciden para que se reconstruya el antiguo.

Esta mañana ha fallecido repentinamente el conocido maestro carpintero D. Lorenzo Olives y Pons hermano de nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Olives.

Enviamos á sus respectivas familias nuestro más sincero pésame.

Han referido algunos colegas de Barcelona que en uno de los últimos dias pasaban por el Paseo Colon de aquella ciudad dos personas, sacerdote una de ellas, cuando se les acercó un mendigo francés pidiéndoles limosna. A la respuesta que le dieron: «Dios le ampare, hermano», el mendigo y otro sujeto de fea catadura la emprendieron á insultos y denuestos contra el sacerdote y su acompañante en ademán amenazador. El lance hubiera tenido quizás fatales

consecuencias, á no haber acertado á pasar un grupo de transeuntes que inspiraron temor á los agresores.

La verdad es que Barcelona de algun tiempo á esta parte se halla convertida en una especie de Corte de los Milagros, abundando por calles y plazas los pordioseros que imploran con frecuencia la caridad de los viandantes con muy malos modos. Lo peor del caso es que son raros los mendigos catalanes, y en gran número los que hablan castellano ó dialectos de otras provincias de España y algunos extranjeros. ¿No podrían el Gobernador y el Alcalde poner remedio á estos abusos?

Dice un colega de Madrid:

«En el pueblo de Santisteban del Puerto, Jaen, han sido asesinados y robados unos húngaros que se dedicaban á la industria de calderería.

Ni el gobernador había dado cuenta del suceso ni se conocen detalles, en vista de lo cual el ministro ha pedido noticias á dicha autoridad para que envíe un comisario de policía á dicho punto á fin de esclarecer el hecho.

¿Serán acaso esos caldereros húngaros, los que no hace mucho tiempo se hallaban en esta ciudad?

El gobierno francés acaba de poner en vigor la prohibición de su decreto de 1881 sobre introducción en su territorio de carne de cerdo salada procedente de los Estados-Unidos de América.

El «Journal d'Agriculture pratique» publica á este propósito un extenso artículo, del que debemos tomar algunos párrafos, por la importancia que tiene para la salud pública:

«Recordaremos—dice—que la triquinosis es una enfermedad grave y mortal frecuentemente, causada por la multiplicación de un gusano microscópico contenido en la carne de algunos cerdos. Estos se inficionan comiendo ratones, restos de carne cruda é inmundicias de todas clases. Y según el género de alimento, los cerdos son atacados ó no de la enfermedad.»

En la cría en gran escala que se hace en los Estados-Unidos, los cerdos reciben una alimentación «que la pluma se niega á consignar», y como consecuencia de ella han motivado numerosas epidemias en Europa.

El Dr. Testelin consignaba las siguientes en 20 de Junio de 1882, en el Senado francés:

En 1875 epidemia en Bremen; 40 personas enfermas.

En 1876 epidemia en el Estado de Massachussets; falleció el 17 por 100 de las personas atacadas.

En 1879 epidemia á bordo del buque inglés Cornwall; varios muertos.

En 1880 epidemia en Nueva-York: los músculos de un joven muerto estaban llenos de triquinas.

En 1881 epidemia en Madrid: seis muertos.

En 1882 epidemia en Marshall: tres muertos.

En 1882 epidemia en la provincia de Lieja, Bélgica, 11 personas enfermas.

Entre los medios indicados para precaver los tristes efectos de la triquinosis, figuran: El examen de la carne; la salazon y la cocción. Por desgracia, el primero no basta pa-

ra diferenciar la carne enferma de la sana; el segundo no causa la muerte del gusano y el tercero, aunque más eficaz, no lo es en absoluto.

En 1881, Mr. Larborde hizo curiosos experimentos, en los que las triquinas no pudieron ser muertas en un jamon cocido á 118 grados. Por otra parte, los comerciantes y fondistas no dejan generalmente cocer mucho las carnes: el grado mínimo para dar muerte al insecto es de 75 á 80 ú 85, para más seguridad. Hacen pues, falta diez horas para que la temperatura del centro del jamon se eleve á los 85°, y los fondistas no la dejan cocer arriba de cuatro horas.

Le mas prudente, por lo tanto, es eliminar del consumo toda carne que pueda haber sido atacada por la triquina y proibir el cerdo salado de América.

«La introducción de estas carnes, decía Mr. Testelin en el Senado francés, introduciría seguramente la triquina en nuestros ratones, y de ellos en nuestros cerdos, y como hacia observar Mr. Dumas en la sociedad Nacional de Agricultura, sería muy sensible que la triquina invadiera las razas porcinas de Francia» causando en ellas gran depreciación.

Poseemos, término medio, de seis á siete millones de cerdos, que valen próximamente á 100 francos, al tener un año, época en que empieza la venta. La agricultura francesa produce, pues, anualmente 600 á 700 millones de francos en carne de cerdo. ¿Se comprometerá á sabiendas semejante producción por permitir la importación de 30 ó 40 millones de carnes americanas, notoriamente nocivas? Eso no es admisible.»

Los razonamientos del periódico francés nos parecen que no deben ser desatendidos ni olvidados, por las aplicaciones que para España pueden tener, puesto que llevan en sí trascendentales sucesos relacionados con la salud pública, elemento de vida que todo gobierno ha de mirar para el engrandecimiento de su pueblo.

BOLSA DE MADRID

28 Diciembre.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 57.900
 4 por 100 amortizable 71.150
 Billetes hipotecarios de Cuba . . . 89.350

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.
 Ciudadela 27 diciembre 1883.

Esuimado amigo: Las fiestas de Navidad han pasado en esta población sin que ningun incidente desagradable haya venido á turbar la tranquilidad de estos pacíficos habitantes, á pesar del bullicio que ha reinado estos días, cosa que habla muy alto en favor de dichos moradores.

Parece que las medidas adoptadas por el Delegado del gobierno señor Linares y secundadas por el señor Alcalde y guardia civil, han impedido que se jugara como otros años.

El teatro se ha visto bastante favorecido: en las dos últimas funciones que se han dado ha habido un lleno completo. Varios concurrentes á dicho teatro se quejan de la poca seguridad de los actores en sus respectivos papeles, produciendo esto un malísimo efecto.

El mastín hidrófobo de Mahon, ocupándose de una de mis últimas correspondencias, arremete con sus dientes afilados contra todo bicho viviente que no está acorde con sus peregrinas ideas, y por desgracia suya somos tantos los que nos apartamos de su modo de pensar, que solo consigue el ridículo.

Podrá curarnos la *mollera un veterinario*, pero la hidrofobia ya se sabe que es enfermedad incurable.

Sin mas por hoy se despide este su affmo.

El Corresponsal.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon 29 Diciembre 1883.

Muy señor mio: Espero se sirva tener la complacencia de permitirme que dirija desde las columnas de EL LIBERAL algunas palabras mas al Sr. D. Francisco F. Andreu, para decirle en contestación á su remitido de ayer, que la escitación que le dirijí el 26 con el fin de que él y el Sr. Allés procurasen llevar á la práctica sus teorías respecto el alumbrado eléctrico, no fué como supone *ataque* por sus ideales, no. Ni siquiera llevaba por objeto recabar contestación, que sin yo sentirlo, su inmodestia me niega.

Mi único propósito era manifestarles que han dejado al país muy descontento perjudicando su progreso al estorbar el establecimiento del alumbrado por gas, sin sustituir á este proyecto realizable el de la luz eléctrica, que según ellos es igualmente realizable y mucho mas económico y conveniente.

Si sus teorías tienen práctica aplicación en Mahon ¿qué les detiene? ¿Falta de tiempo? Dén siquiera esperanzas de realizarlas dentro algun plazo prudente, anunciando que trabajan á este patriótico fin. ¿Falta de recursos? Que se los procuren, pues entre los que han aplaudido su oposicion al gas, sobran personas de medios para reunir el capital necesario.

Por la misma razon de que los gasistas, según dice el señor Andreu, son unos *fantochos sin voz ni voto en la materia de Electricidad*, ha de comprender que solo debe el país esperar de él y su compañero, señor Allés, el establecimiento de tan perfecto como aplicable, (sic) alumbrado en Mahon.

¿Quién, ó quiénes han de tratar de establecer el alumbrado eléctrico en esta ciudad, sino ellos? Adelante pues.

Déjense los jóvenes estudiantes de convertirse en maestros, *atendiendo solo á los escritos que se les dirijan firmados ó á las personas que gusten avistarse con ellos*, que lo que se les pide, lo que se desea, no son lecciones ni conferencias de electricidad, sino luces, luces buenas, baratas y faciles que sustituyan lo mas pronto posible al vetusto

alumbrado de petróleo; que es ya una mengua para nuestra ciudad.

Si no se resuelven á organizar la empresa que su dignidad les exige, deben resignarse, ellos y sus admiradores, á que se les repita que han desempeñado el papel nada bonito de *perro del hortelano* y á que se les dé el dia menos pensado el disgusto de que se establezca el gasómetro para el alumbrado público, no quedando de su *victoriosa* polémica mas que las PALABRAS.

Dándole, Sr. Director, las gracias, repítome su atento y S. S.

Q. B. S. M.

Un suscriptor.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santo Tomás Cantuariense ob. y mr.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario en Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

San Sabino obispo de Espoleto.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 20 m.—Pónese á las 4 h. 45.

LUNA.—Sale á las 06 h. 59 m. de la M.—Pónese á las 05 h. 02 m. de la T.

Crónica marítima.

Buques despachados

Dia 29.—Para Barcelona vapor-correo *Nuevo Mahones* cap. D. Miguel Tuduri, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Para idem vapor *Isla de Mindanao*, cap. D. José Larrinaga, con 84 trip. y carga general.

TEATRO.

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

3.º de abono 4.º serie

Funcion para mañana 30 de Diciembre
 Se pondrá en escena la ópera

Roberto el Diablo

Precios los de costumbre.
 A las ocho.

Anuncios preferentes

La Moda Elegante

ILUSTRADA

PERIÓDICO ESPECIAL PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS,
 FUNDADO EN 1841

Para más detalles, pídase el prospecto y un número de muestra, gratis, á la Administración de *La Moda Elegante Ilustrada*, Carretas, 12, principal, Madrid, admitiendo suscripciones en la Administración de *El Liberal*.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 29, 11'00 m.
 Mahon, 29, 05'02 t.

Definitivamente esta tarde se resolverá la cuestion del Mensaje.

El lunes se leerá el dictámen sobre el mismo y lo firmarán todos excepto el señor Romero Robledo.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Alcaldía de Mahon

Por acuerdo de este Ayuntamiento queda de manifiesto en la Secretaría del mismo la esposicion presentada por algunos vecinos solicitando la construccion del mercado de verduras, pescado y carne en el exclaustro del Carmen de esta ciudad, como tambien el plano y bases al efecto acompañados para que el público pueda enterarse y formar opinion sobre este asunto.

Mahon 28 Diciembre de 1883.—Juan J. Rodriguez.

Alcaldía de Mahon

Habiendo acordado este Ayuntamiento proveer por concurso el cargo de Secretario del mismo dotado con el sueldo de 2,500 pesetas anuales se publica dicha vacante á fin que los aspirantes á ella presenten sus solicitudes á esta Alcaldía dentro el término de un mes á contar desde la fecha de la insercion de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia. Mahon 28 Diciembre de 1883.—Juan J. Rodriguez.

El Comandante Militar de Marina de la
Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hago saber: que Francisco Sintés y Carreras, Guardia jurado, ha hallado en el predio Capifort, cuarenta y cuatro tablas y un águila de madera, y se hace público por medio de este anuncio con objeto de que las personas que se crean con derecho á dicho hallazgo, se presenten á deducirlos en esta Comandancia en día y hora hábiles y en el término de treinta días contados desde hoy.

Mahon 29 Diciembre 1883.—J. Cardona y Netto.

Hago saber: Que por el individuo Pedro Gomila Anglada han sido hallados cuatro tablones y un trozo de madera á orillas del punto denominado Morellet en la costa Norte de esta Isla; y se hace saber por medio de este anuncio para que las personas que se crean con derecho á ellos se presenten á deducirlos en esta Comandancia en día y horas hábiles y en el término de 30 días contados desde hoy.

Mahon 27 Diciembre de 1883.—J. Cardona y Netto.

Hago saber: que el individuo Rafael Meliá y Bagur ha encontrado seis tablones en el punto denominado Pagrós en la costa Norte de esta Isla; y se hace público por medio de este anuncio con objeto de que las personas que se crean con derecho á ellos se presenten en esta Comandancia á deducirlos en día y hora hábiles y en el término de treinta días contados desde hoy.

Mahon 28 Diciembre 1883.—J. Cardona y Netto.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALTA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CUSARCH

Mañana se cierra el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 31 Diciembre.

Ha de constar de dos series, de 30.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 657.000 pesetas en 1.500 premios, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
24 de 2.500	60.000
1468 de 300	440.400
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo.	2.600
1.500	657.000

Mahon 29 Diciembre de 1883.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

INTERESANTE

Para el día de Año Nuevo se están preparando en la Confeitería Mahonesa un grandioso surtido de dulces de yema en gran novedad y otro tanto de pastas que sería molestia el mencionarlos.

Riquísimos vinos y licores se hallarán en dicho establecimiento á precios limitados.

AVISO Á LOS ZAPATEROS

DEPÓSITO EXCLUSIVO DE TINTA AMERICANA

D. Francisco Terrés, participa á sus numerosos favorecedores, que acaba de recibir la muy acreditada **Tinta Americana** de una especial composicion para el lustre y perfeccion del calzado, la que es preferible á toda otra conocida, tanto por el trabajo de mano como el de máquina.

Muy rara vez necesita una segunda capa, se emplea con gran facilidad y deja un lustre permanente, que con el tiempo más bien gana en brillantez y perfeccion.

MODO DE USARLA

Bien sacudir la botella antes de emplearla. Una vez dada dicha tinta al calzado, y tan pronto como se vuelva de un color azul-violeta, empléese el hierro, que no sea demasiado caliente, pero sí lo suficiente para que al tocarlo con el dedo mojado se seque inmediatamente.

Un litro 4 rs. vn.—Medio litro 2 rs. vn.—Un cuarto de litro 1 real

ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS.—CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. Nikels, de Berlin, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de la vista, por crónicas y antiguas que sean, **condenando y suprimiendo en absoluto todas las operaciones**, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, sino inútiles y altamente perjudiciales pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista. Medicacion interna. Prospectos españoles.—Caja, 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y presbicia

Se curan radicalmente

Se expende únicamente para toda España en la **Clinica del doctor don Juan Mutgé, especialista en las enfermedades de la vista, calle del Carmen, núm. 41, 2.º, Barcelona**, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

Aguas minero medicinales de Marmolejo

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas
Premiadas con diploma de Honer y varias medallas

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, catarro, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hipercremia viliar, hiperhemia hepática, hipocordria, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, piel nefrítica, poliuria, retencion é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago. Temporada oficial de 1.º Abril á 15 de Junio y de 15 Setiembre á 30 de Noviembre.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 4, 5 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, 6 á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon: Farmacia de la Viuda de Boill.

FERRETERIA DE ANDRES ESCUDERO

18, NUEVA, 18

Ademas de todo lo concerniente al ramo de Ferrería, se encontrarán en dicho establecimiento los objetos de quincalla siguientes:

Sacos de noche, petacas, carteras, portamonedas, limosneros, farolitos bolsillo, juguetes varios, cuchilleria de varias clases, cubiertos de alpaca, idem plateados, idem peltré, idem ordinarios, navajas de afeitarse, navajas de bolsillo, neceseres para señora á propósito para regalos, desde 10 á 75 pesetas uno; y otros varios artículos.

El **Vendaje de Venus** ó las **Tirillas absorbentes de Ferré**, preparadas por Vilar Parera farmacéutico, previenen la sifilis y el venéreo, cortan la espermatorrea por estímulo local, las erecciones de los que padecen blenorragias, curan las úlceras sifilíticas, herpes prepuciales, poluciones nocturnas, escoriaciones, prurito, etc., etc. Se recomiendan con gran eficacia á los jóvenes dados á pasiones solitarias. Más detalles en el prospecto.

Depósito general, **Farmacia Ferrer**, dirigida por **Vilar Parera**, Mahon.

Barcelona, Farmacia Segalá, Giguas, 5, Droguería Alomar y Uriach, Moncada 20.

Casino Circo Industrial

Se anuncia á los señores socios segun previene el reglamento, que el día 1.º de Enero próximo tendrá lugar á las tres de la tarde la eleccion de Presidente, Tesorero y Secretario. Lo que se participa para su conocimiento.

Mahon 28 Diciembre de 1883.—Por acuerdo de la Junta, El Secretario, Juan Previ.

Cura los herpes prepuciales el **Vendaje de Venus**.

Subasta El día 15 de Enero á las once de la mañana, en despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se procederá á la venta en licitacion verbal, de la casa núm. 25 de la calle de la Euenta de Villacarlos, procedente de la herencia de D.ª Ana Thomson, bajo el tipo de 500 pesetas.

En la calle de la Plano n.º 70 habrá **HOY glosat** de siete de la noche á dos de la madrugada. Dicho glosat seguirá todos los sábados del presente Carnaval. Los dos glosadors serán Mascaró y Gener.

Casino El Progreso

En uso de las facultades que el artículo 16 del Reglamento confiere á la Junta de Gobierno, ésta ha resuelto que desde hoy queda suprimida la cuota de entrada.

San Luis 23 Diciembre de 1883.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

La Junta de Gobierno ha dispuesto que el día 31 del que cursa celebra esta Sociedad una funcion la que consistirá en

1.º El drama en cuatro actos *Flor de un día*.

2.º La divertida pieza *Roncar despierto*.

Y 3.º Baile de Sociedad.

San Luis 25 Diciembre de 1883.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

GRAN NOVEDAD EN

Almanaques Americanos

Véndense en Mahon en la imprenta de EL LIBERAL y en Ciudadela imprenta de D. Salvador Fábregues.

PIANINO

Hay uno para alquilar, Deyá 10.

En la acreditada pastelería de la calle de Buenaire n.º 12, se confeccionan todos los días las sabrosas **EMPANADAS** y los gustosísimos **CREPELLS** de superior calidad.

Calle de Buenaire, 12. 3

Dominós para máscaras

Se alquilan á precios módicos calle de Deyá n.º 28.

Aparadoras Se necesitan en la zapateria de José Barber (Huepi,) calle de la Reina n.º 31.

TEATRO

Baile público de máscaras

El lunes próximo 31 del actual tendrá lugar el cuarto baile de la presente temporada, empezando á las nueve de la noche.

Las condiciones del mismo quedan espuestas en la consergeria del mismo teatro.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.